 会计核算规则体系有重大缺陷如何能承起税收征管方式的

                     改变之重

  深圳律师行业税收征管方式由原来的核定征收方式经过过渡期，于2014年1月1日开始已经全面转变为查账征收方式。在前不久召开的第九届深圳律师代表大会上，关于2013年深圳律师税收负担传出的信息是：2013年度深圳律师在整体创收增长几乎为零的情况下，税负却增长了几乎一倍（百分之一百）。2013年全国律协王俊峰会长、施杰理事在全国政协会议上提出提案，认为在适用于律师事务所会计核算的法规出台之前，实行查账征收，会给律师事务所的管理造成混乱；建议适用律师行业的会计核算准则施行之前，维持律师行业核定征收的现状。

  现在我们可以看看制定中的《律师事务所会计核算办法》（试行）是否真能符合律师行业的客观规律。

  2013年10月28日，广东省司法厅下发了《律师事务所会计核算办法》（试行）征求意见，其中第九条关于律师事务所的资产的定义原文是：“资产，是指过去的业务、事项形成并由律师事务所拥有或者控制的资源，该资源预期会带来经济利益。资产按照流动性，可分为流动资产和非流动资产。”问题是：律师是否应当被界定为律师事务所的资产？按照有关企业会计准则，自然人本身一般都不能（被）定义为企业的资产，因此，前述问题答案的是否定的。但是，按照前述定义，律所的资产是一种预期可以带来经济利益的资源，试问：律所拥有的办公楼、电脑系统、办公用品、办公车辆等固定、流动、低值易耗等资产是否可预期产生法律服务的经济利益呢？显然答案是否定的。如果律师不能成为律师事务所的资产，其他“资产”又不能符合法定的定义，结论是律师事务所不可能拥有法定定义的资产，最终，《律师事务所会计核算办法》（试行）有关律师事务所的资产的定义及由其引申出来的会计核算规则因“律师事务所根本不可能有符合法定定义的资产”而成为“多余”的规则。

  如果，律师可以被界定为律师事务所的“资产”，带来的问题是：首先，律师由其职业特点决定，其不会受律所的控制，更不会为律所所拥有；因此，该法规对律所资产的定义本身的描述就有严重自相矛盾之处。其次，律师作为自然人资产，其价值也无法用货币衡量和计量；第三，目前也没有会计准则把自然人定义为所在机构的资产的先例。
  我们再来看看《律师事务所会计核算办法》（试行）对律师事务所“负债”的定义。该法规第十八条规定：“负债，是指过去的交易、事项形成的现时义务，履行该义务预期会导致经济利益流出律师事务所。律师事务所的负债按其流动性，分为流动负债和长期负债。”就律师事务所而言，与委托人签定委托代理合同后，律师所（律师）形成的现时主要义务是按照委托人授权委托的范围完成代理(受托)任务，而律师履行该等义务（主要负债）时理论上一般也不必然产生经济利益流出律师事务所的预期；律师事务所的短期负债可能包括办公场地的租金、水电费支出等，其它长期负债是基于与当事人委托代理合同产生的履行的义务，而该等义务主要由一系列代理或经办的行为构成，一般不会体现为经济利益的流出；该等“长期负债”的期限也不像一般经济合同那样有确定或可预见的义务履行期限，这种律师（所）的负债有其特殊性的根本原因在于:第一，律师办理受托事务通常要受到其他主体（主要包括但不限于司法机关、行政机关等）处理该等事务的实际用时所限，第二，律师与委托人之间的合同是委托（代理）合同，该等合同的特点是委托人有权依约或单方决定（随时）解除合同、受托人、委托人发生法定情形时合同也会依法解除，因此，律师（所）的主要负债无法通过数学计算等财务方法准确得到计量。

  《律师事务所会计核算办法》（试行）对律师事务所的“资产、负债”定义的不准确、不客观，显然，该法规第二章、第三章有关资产和负债的计量规则不能在符合律师事务所业务的客观规律下运行，该法规的重要条款具有重大瑕疵。律师行业的资产、负债不能准确予以定义、资产、负债在特定时点无法用数字进行衡量，因此，所谓律师（所）的运营“利润”也就无从用数字计量。笔者认为：既然律师事务所的资产、负债无论怎样定义，都不能摆脱逻辑矛盾，也不能使其符合客观实际状况，实际上就说明律师事务所本身就不是因经济利益的需求而产生的市场主体，硬要套用以追求经济利益为目标的市场主体才适用的会计准则，会出现无可弥补的逻辑漏洞，依照这样的会计核算方法也无法对律师事务所的业务建立可正确计量律师事务所“经营成果”的财务账册。
从以上可得出结论:律师事务所不（可）能依照《律师事务所会计核算办法》（试行）建账，按照查账征收的方式确定律师事务所的税收缴纳义务不符合客观规律；律师行业的执业成果不能简单仅以财务数据的统计方法予以衡量，必须另行寻找、制定符合客观规律的科学评价的方法。
                                     阿梁（笔名）
                                     2014年5月1日


